

Пока ты среди вузов

самый юный,  
И среди нас еще великих нет.  
Но славу мы тебе высокую  
добудем,  
Наш Волгоградский  
университет.  
Изучим все науки досконально,  
Иследуем исчезнувший  
перфект,  
Напишем множество  
трудов фундаментальных,  
Откроем вновь  
физический эффект.  
Мы не забудем — клятва  
в том порукой,  
Как создавали первый  
факультет.  
Вовеки славясь, новый  
Храм науки,  
Наш Волгоградский  
университет!

Эти строчки принадлежат Софии Петровне Лопушанской, научные звания которой составляют такой длинный список, что в это предложение явно не уместятся.

Итак, профессор, доктор филологических наук, заслуженный деятель науки РФ, действительный член Академии гуманитарных наук, Научного совета «Русский язык: история и современное состояние» при отделении литературы и языка РАН, Совета по русскому языку при правительстве России, председатель кандидатского диссертационного совета в ВолГУ по русскому и германским языкам, лауреат международной медали «А. С. Пушкин», почетный доктор ВолГУ, директор Научно-исследовательского института истории русского языка ВолГУ.

С Софией Петровной я познакомилась, когда только поступила в ВолГУ. Помнится, меня поразил ее добрый юмор — она рассказывала нам, новоиспеченным любителям гранита науки, как в 1980 году вместе с профессором В. Б. Смирновым «полола траву» возле этого почти школьного здания университета. Это действительно по-доброму, без сарказма, с большой и искренней любовью. Теперь меня поразила и ее профессорская скромность: «Вы бы поставили в газету общую фотографию, вместе с нашими докторами наук, а не мой личный портрет». Что ж, София Петровна, ваша просьба выполнена, а вот снять с себя лавры главной героини материала у вас все равно не получится. Ведь день рождения ВолГУ — это прежде всего ваш праздник. Праздник «первых магикан» университета.

За высокий научный уровень своего профессора ВолГУ должен сказать спасибо лучшим университетам страны. Высшее образование София Петровна получила в МГУ им. М. В. Ломоносова. Научная школа университета, лекции выдающихся лингвистов XX века В. В. Виноградова, Р. И. Авансова, П. С. Кузнецова сыграли



Фото Бориса Давыдова

С. П. Лопушанская (в центре) с коллегами.

решающую роль в формировании научно-исследовательских интересов молодого специалиста-филолога. В аспирантуре Ленинградского государственного университета С. П. Лопушанская обучалась под руководством известного ученого, историка русского языка М. А. Соколовой. Более двадцати пяти лет София Петровна преподавала в Казани, воспринимая лучшие традиции Казанской лингвистической школы.

В Волгоградском государственном университете С. П. Лопушанская работает со дня его основания. Она стояла у истоков создания кафедры русской филологии. Профессор Лопушанская является автором более 200 публикаций, в том числе 12 книг, в которых рассматриваются теоретические и прикладные вопросы изучения и преподавания истории русского языка, славянского глагола, лингвокультурологического исследования языка региона. Стараниями Софии Петровны в университете организован кабинет-музей академика В. И. Борковского, бесценная библиотека которого стала достоянием многих поколений студентов ВолГУ, открыт пушкинский класс, который работает как центр распространения знаний о русском языке и русской культуре в регионе.

В чем же суть научных интересов преподавателей и студентов наше-

го университета, их «изюминка»? Коллектив НИИ ИРИЯ ВолГУ исходит из того, что история языка позволяет понять и объяснить развитие событий, идей, обычаев, мышления и верований — всего, что за много веков нашло отражение в современном состоянии языка. За эти двадцать пять лет под руководством Софии Петровны защищено 20 кандидатских и 5 докторских диссертаций. По докторским диссертациям О. А. Горбань, М. В. Косовой, О. А. Прохватиловой, Н. А. Тупиковской и Н. Л. Шамне опубликованы книги, с которыми можно ознакомиться в библиотеках Волгограда, Москвы, других университетов России, ближнего и дальнего зарубежья. Следует также назвать докторантов, завершивших свои исследования: С. Р. Омельченко, Е. М. Шептухина и завершающих подготовительный вариант научного текста: Е. Ю. Ильинова, Е. В. Терентьевы.

София Петровна с гордостью говорит о своих «подопечных»: вот недавно порадовали доценты кафедры — получили благодарность от Министерства образования и науки Российской Федерации за плодотворную педагогическую, воспитательную и общественную работу. Они же являются постоянными соисполнителями долговременных грантов, которые с 1998 года выигрывает НИИ истории русского языка ВолГУ,

а также принимают участие в ежегодных заседаниях секции «Филология» волгоградских краеведческих чтений.

Общество любителей русской словесности при НИИ ИРИЯ ВолГУ совместно с Волгоградским отделением Фонда культуры РФ и Международным фондом «Александр Невский» вносит свой посильный вклад в организацию и проведение конкурсов учащихся нашей области («Я люблю тебя, Россия, дорогая наша Русь», «Образ Отчизны в произведениях А. С. Пушкина», «Кирилл и Мефодий — первые славянские просветители», «Чистое слово»), а также проводит мастер-классы по тематике, связанной с героями древнерусских житийных текстов.

Представители научной школы нашего университета поддерживают контакты с учеными России, которые сложились еще в стенах МГУ, ЛГУ, в коих обучалась София Петровна, в совместной деятельности в Президентском совете по русскому языку, за многие годы участия в диссертационном совете Саратовского и Казанского ГУ, в выступлениях как оппонента в ведущих вузах страны. Начальные связи укрепились и на международных симпозиумах, начиная с IX съезда славистов в Киеве (1983 год), в регулярном участии в декадах по русскому языку в Чехии, Германии, Франции, Бельгии, Словении.

Много лет существует Договор о научном сотрудничестве НИИ ИРИЯ ВолГУ с Институтом русского языка им. В. В. Виноградова РАН, в соответствии с которым проводятся совместные исследования по истории русского языка. Примером такого сотрудничества может служить работа над проектом «Лексический состав русского языка IX—XIV вв.», издание словарников к словарю древнерусского языка XI—XIV вв.

«За двадцать пять лет, — рассказывает София Петровна, — нами сделано немало. Но чтобы «не стоять на месте как памятник самому себе», необходимо помнить о помощи, которую щедро оказывали нам известные отечественные языковеды, приезжая в Волгоград с лекциями, передавая в дар необходимую научную литературу, проводя семинары». Это и почетный доктор нашего университета профессор Л. И. Баранникова, это академик РАО В. Г. Костомаров, члены-корреспонденты РАН Ю. Н. Карапулов, С. Г. Ильенко, профессора Э. В. Кузнецова, Г. А. Хабургаев, О. Б. Сиротинина, И. С. Улуханов, Э. А. Балалыкина, А. И. Горшков, Л. Л. Касаткин, Б. А. Успенский и многие другие. Их помощь мо-

лодому университету города-героя Волгограда неоценима.

София Петровна является председателем диссертационного совета по защите кандидатских диссертаций, которому 9 декабря 2004 года исполнилось 10 лет. За это время состоялось более 60 успешных защите диссертаций соискателями из ВолГУ, вузов Волгограда и Волжского, Астрахани, Краснодара, Оренбурга, Ростова-на-Дону, Саранска, Тамбова, Челябинска. Плодотворная деятельность совета продолжается и сегодня. Совсем недавно состоялась защита диссертации по истории русского глагола Г. В. Егоровой. В этой работе было сделано настоящее открытие: молодому ученому удалось объяснить причины появления разноспрягаемых глаголов в русском языке. Неизменный интерес у научной общественности вызывают защищаемые в совете диссертации по германистике, выполненные под руководством известных лингвистов нашего университета.

Среди этих ученых есть и первые преподаватели ВолГУ — Т. В. Максимова и Р. Л. Ковалевский, с которыми связан один особенно запомнившийся Софии Петровне случай из ранней истории ВолГУ. «В июле 1980 года, накануне вступительного экзамена, нам привезли столы и стулья. Наблюдая, как наш небольшой коллектив из первых преподавателей во главе с М. М. Загорулько принял за разгрому и расплаковку мебели, шофер удивленно пожал плечами и сказал, что еще никогда не видел, чтобы профессора выполняли такую работу. Но ничего удивительного в этом не было: мы всегда делили то, что нужно, а не только то, что положено по статусу».

Но по статусу ученым-филологам необходимо многое еще сделать. Сейчас в обществе обсуждаются вопросы о развитии русского языка, о его будущем. Прогноз Софии Петровны весьма оптимистичен: «Такой великий язык, как русский, являющийся одним из мировых языков, обладает сильнейшей способностью к самоочищению. А мы должны проявить о нем заботу, помочь ему преодолеть излишние заимствования, а также не своеобразное культурному человеку использование в речи сниженной лексики. Надеюсь, что студенты ВолГУ, будучи истинными просветителями, с этой благородной миссией справятся».

Анна ЕЖОВА.

«Волг. правда» 24 мая - С. 4  
2005г.